

浙农林大师生将“老党员故事” 写成党史学习教材

本报讯(通讯员 陈胜伟)6月28日,浙江农林大学和杭州市临安区合作完成的临安离休干部和优秀共产党员口述访谈录——《初心如磐》由浙江人民出版社正式出版。

《初心如磐》全书共43.69万字,由浙农林大80后、90后青年师生组成采访团,历时一年进行大量采访、调研并编撰而成,记录和叙述了临安区45位离休干部和9位优秀共产党员的奋斗史、耕耘史,再现了这些老同志在革命战争年代浴血奋战,在和平建设时期勤勉为公的鲜活片段。45位离休干部中,年龄最小的87岁,最大的97岁。

“这些同志虽然成长有先后,职务各不同,经历亦殊,但他们都是在党的教育培养下成长起来的一批老革命、老党员,他们的奋斗追求和人生冷暖,折射出了时代印迹和历史旋律。”马克思主义学院学生汪测宇在采访了党龄50年以上的老教师后深有感触,“在他们身上,我感受到了教师的认真负责、关爱学生、终身学习的精神,感受到了党员的信仰坚定、以身作则、为人民服务的精神。通过采访,更加坚定了我的信仰,要不断努力向党组织靠拢。”

《初心如磐》的出版,将成为师生学习“四史”尤其是党史的鲜活教材。”浙农林大马克思主义学院院长高君认为,《初心如磐》这本书承载着革命精神、传承着红色基因,是富有地域特色、突出“浙江味”“教育味”的党史学习教育好读本、好著作,它生动诠释了中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,从史和事、道和魂、理和路的角度,引导大家深刻认识中国共产党100年的光辉历程、伟大成就和宝贵经验,蓄积实现中华民族伟大复兴的蓬勃力量。

宁诺学子 “格竹”对话古代先贤

本报讯(通讯员 吴文博 江啸)近日,宁波诺丁汉大学的学子们来到余姚王阳明故居,以竹条为材料,开展“格竹·竹结构研习工作坊”,将现代建筑语汇融入竹结构物体的搭建,完成了3件具有丰富寓意的竹结构作品。

此次活动是宁诺理工学院的暑期体验项目之一,由学院建筑与建筑环境系和学生事务与发展中心联合发起,初衷是将现代建筑语汇与传统竹艺结合、课堂讨论与实际搭建结合、当代美学与古代智慧结合,让学生在收获别样学习体验的同时重拾先贤认知世界、探寻真理、知行合一的品格。活动还特别请到了宁波市鄞州区彩灯扎制非遗项目传承人钱元康作为指导教师。

西方现代工艺与东方工匠精神的交流,当代求知的莘莘学子与苦坐格竹的古代先贤的对话,全都浓缩在了这3天学生们热火朝天的讨论与搭建过程中。最终,3个小组的3件竹结构作品应运而生。

这些作品被陈列在阳明故居广场,将向社会更好地展示阳明文化。此外,宁诺学子还将与镇海蛟川书院的中学生们进行成果展示与心得分享,一起学习竹艺花纹的编织。

据了解,自2019年5月,王阳明故居与宁诺合作成立阳明文化研习基地以来,双方每年都会合作推出一项以阳明文化元素为主题的项目,今年“格竹”项目为学生搭建课外“知行合一”平台,让他们在“格竹”的过程中经历日晒雨淋、早起晚归,磨炼心性,真正体悟王阳明“格物”实乃“格心”的深意。

(紧接第1版)浙江师范大学非洲研究院党总支书记王珩说,将鼓励师生到祖国和世界发展最需要的地方去,把爱国情、报国志融入“一带一路”建设,为实现中华民族伟大复兴、构建人类命运共同体贡献智慧和力量。迪拜中国学校是第一所海外全日制中国学校。疫情之下,学校用短短半年时间完成了通常需要两年的任务,创造了中国海外建校史上的奇迹,这离不开杭州选派的27位党员教师的投入奉献。大会召开后,身处异乡的教师们备受鼓舞,纷纷表示要不忘教育初心,牢记使命,培育乐于奉献、主动作为、追求品质和勇于创新的迪拜中国学校精神,再创佳绩,为国争光,为党添彩!

字字如珠玑,句句是箴言。习近平总书记的一席话就是一堂扎实走心的思政课,广大思政工作者醍醐灌顶、甘露洒心。宁波城市职业技术学院马克思主义学院青年教师籍洪亮说,今后要用鲜活的案例、翔实的史料,讲好中国故事,将抽象的理论形象化、生活化,使学生真正理解中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好。浙江广厦建设职业技术学院党委组织部冯博文表示:“要用更接地气的方式让学生接受党史教育,掀起学史热潮。”全国优秀共青团干部、宁波市北仑区岷山学校大队辅导员张佳薇说,作为少先队辅导员,要不断提升自己的政治素养和工作水平,帮助青少年扣好人生的第一粒扣子,培养他们对党和国家的热爱,听党话、知党恩、跟党走,从小学先锋,长大做先锋!

“站在这一历史节点的我们,为祖国的繁荣昌盛而歌颂,更深感肩上使命之重大。我们更应以扎实学识担起时代重任,以服务奉献投入基层建设,以青春力量助推国家治理体系和治理能力现代化,不负时代,不负人民,不负使命。”浙江师范大学政法学院2020级研究生马雯琦激动地说。“请党放心,强国有我!”大会结束后,缙云县东方学校二年级学生田金恩在日记本中写道:“在电视里看到哥哥姐姐们面向天安门城楼献词的时候,觉得好激动,未来我会好好学习,希望十年后,也能够自信大声地喊出这句话。”

传承红色基因 弘扬红船精神

——嘉兴学院党史学习教育开展纪实

□本报通讯员 游雪

日前,由嘉兴学院师生原创的红色话剧《初心》在浙江嘉兴南湖革命纪念馆艺术中心精彩上演。演员们真挚生动的表演,赢得了台下观众的阵阵掌声。“我对党的光辉历史有了更深的理解,相信今天我们的年轻人同样能够把新疆建设得更美好,把祖国建设得更强大。”看完话剧后的再努热·木哈拜提非常感动。

作为党的诞生地、中国革命红船起航地、红船精神发源地的大学,嘉兴学院自觉承担起传承弘扬红船精神的政治使命,扛牢为党育人、为国育才的政治责任。党史学习教育开展以来,嘉兴学院深挖红色资源,创新党史学习教育方式方法,通过远赴新疆阿克苏巡演红色话剧《初心》、讲好中国故事挖掘红色文化对外译介资源、深入基层深入民众宣讲红船精神等一系列活动,传承红色基因,守护红色根脉。

播撒星星之火

红色话剧《初心》远赴丝路重镇

2016年,为进一步化红色资源为育人优势,嘉兴学院党委决定排演一部原创红色话剧,几度斟酌,最终确定剧名为《初心》。

一年后,《初心》在学院进行了首演。该剧以中共一大的嘉兴籍会务人员王会悟的行动为主线,以毛泽东、董必武、李达、李汉俊、张国焘等13位一大代表为剧中主要人物,充分展现早期中国共产党人敢为人先、继往开来的奋斗故事和初心精神,全景呈现中国共产党第一次代表大会会议历程和中国共产党建党光辉历程。

4年来,初心团队积极走出校门,在全国高校、中学、机关事业单位开展巡回演出。这一次,剧组30余名师生,跨越了4000多公里,克服了气候炎热、时差困扰、行程紧张、道具稀缺和身体不适等困难,将《初心》从运河水乡嘉兴带到了丝路重镇沙雅和天山

南麓的阿拉尔。

“此次活动不仅是践行党史学习教育,弘扬红船精神的生动体现,更是促进民族团结的生动实践。”嘉兴学院文法学院党委书记洪强表示,“把南湖的故事、红船的故事带到阿克苏,让更多人了解这段光辉的历史,是我们的一个初心。阿克苏是个非常美丽的地方,希望浙阿两地能够在文化方面多交流、多联系、多沟通。”

2018年,正值毕业的王金超放弃了考研和考公务员的机会,主动请缨担任总导演。这些年,她一路陪伴着《初心》成长。“红船剧社肩负讲好红船故事、讲好党史、弘扬红船精神的使命。我们想通过‘百年百场·初心向党’活动为中国共产党百年华诞献上一份特别的贺礼。”王金超动情地说。

接下来,团队将继续深入基层、走向群众,让这部生动的青春版党史教育课影响更多的人,再现红船精神的时代价值和永恒魅力。

“摆渡”嘉兴红色文化 深挖对外译介资源

“South Lake Revolutionary Memorial Hall is a historic building with characteristics of modern society. 这句翻译大家怎么评价?”

“historic用的不太恰当,南湖革命纪念馆是新建的,用grand更为合适。”“characteristics of modern society 翻译成 modern characteristics 更简洁。”

这是外国语学院副教授罗国华在指导嘉兴红色资源翻译国创项目时与学生展开的讨论。

多年来,罗国华组织和鼓励学生参访英雄园和嘉兴地方党史陈列馆等红色场馆,翻译红色经典影视剧和革命纪录片片段,并通过视频的形式用汉英双语讲述嘉兴红色故事。

“通过对红色文化的译介,我们不仅夯实了翻译基础,提高了翻译技能,

还潜移默化地受到了红色文化的熏陶,坚定了理想信念。此外,译介工作还能促进嘉兴红色文化的传播,助推嘉兴的国际化进程。”英语191班学生费辰祺说道。

在外国语学院,罗国华并不是个例,红色文化对外译介已成为学院的传统和特色。副教授肖欢为红色热播剧《大浪淘沙·启航》提供了近万字的高质量英文翻译,还指导学生开发了“‘红船精神’国际交流助手”App,译介了大量红船精神相关的党史资料。

外国语学院院长唐艳芳专注于翻译课程思政教学模式创新,将红船精神的思政元素融入笔译实践,探索形成了特色鲜明的思政课程。他表示:“教书更兼育人,翻译更兼文化传播,这是学院红色文化对外译介研究所一直以来秉承的理念。研究所利用嘉兴红色资源这本鲜活、立体的教材开展了大量的教学和科研实践工作,实现了提高译者翻译能力、厚植家国情怀、用外语讲好红色故事、弘扬中国文化的目的。”

接下来,研究所的成员们将继续投身红色翻译事业,通过多种途径推动红船精神多语种、多媒体、高效率的国际化传播,让红色文化走向世界,让世界真正了解中国。

甘为孺子牛

红船精神研究专家宣讲团

“党史学习教育中,如何更好地为群众办实事?”近日,嘉兴学院红船精神研究专家宣讲团走进海宁市硤石社区党群服务中心。针对社区党员干部的疑问,马克思主义学院教授康文龙给予了细致认真的解答。考虑到宣讲对象是浙江的社区党员干部,康文龙重点讲述了浙江籍先进分子在建党初期发扬自强不息、勇于创新、求真务实的精神,成为建党中坚力量的相关史实。

“康教授的宣讲既有政治高度,又有理论深度;既有历史

纵深感,又有很强的现实针对性。”现场的一名社区党员干部表示,“听完宣讲后,我为自己是浙江人而感到自豪,对党史了解更多了,对党的初心使命理解更深了,工作劲头也更足了。”

据了解,这次社区宣讲是嘉兴学院组织红船精神专家宣讲活动的一个缩影。自党史学习教育开展以来,为确保党史学习教育正本清源、固本培元,嘉兴学院精选了一支包含30余位专兼职教师在内,业务精、素质好、专业强的红船精神研究专家宣讲团。宣讲视频还同步到了嘉兴学院与全国高校思政网、中国大学生在线共建的“中国共产党革命精神宣传系列专栏”的红船精神专栏中。

一场场宣讲重温为民初心,一次次交流将红色基因融入血脉。嘉兴学院红船精神研究中心副主任赵金飞表示:“在党史学习教育专题宣讲中,红船精神宣讲员肩负重任。宣讲员活用红色资源,解读红船精神,推动党史学习教育内化于心、外化于行,带领人民群众认真回顾走过的路,不忘来时路,继续走好前行的路。”日后,宣讲团将继续深入基层、深入民众,以至真至纯的赤子之心,为时代的巨轮注入燃料,添加动力,使其永葆活力。

“作为党的诞生地——南湖红船旁的大学,嘉兴学院将不断从红船精神中汲取力量,始终坚守为党育人、为国育才的初心使命,全力打造红船精神研究高地、育人阵地、传播基地,在新时代展现新作为,开创新未来。”嘉兴学院党委书记卢新波表示,学院将继续弘扬红船精神,传承红色基因,努力打造红船精神育人的先行者、示范点和重要窗口。



剪出浓浓爱党心

近日,宁波市鄞州区非遗剪纸代表性传承人任毕君来到宁波城市职业技术学院“品味·传承”中国传统文化游园会现场,面对面教授学生传统剪纸手工艺。剪刀虽小,却能剪出承载千钧的小小红船;纸张虽薄,却承载了新时代大学生的浓浓爱党心。

(本报通讯员 邬静波 朱春佳 摄)

退役大学生士兵想出金点子

浙旅职院助力中小旅行社走出困境

本报讯(通讯员 齐晨辰 袁佩芬)“没想到这款旅邦系统这么好用!试用3个月以来,我们的线路查找、产品送达效率提高了50%,收客效率提升了20%,财务对账结算的效率提高了60%以上,而且管理成本最起码下降了30%。”黄杰是广州典实国际旅行社有限公司的负责人,在介绍一套旅行社管理系统时,他赞不绝口。

旅邦系统是一款帮助旅行社进行撮合交易管理的SaaS云平台系统,其背后的研发团队竟然是一群00后的大学生。这群大学生来自浙江旅游职业学院,其中的主力成员应潇俊、袁文杰、宋美琳还是退役军人。

两年前,3人脱下迷彩服后,来到浙旅职院电子商务专业就读,去年5月又一同进入杭州远景国际旅行社有限公司实习。彼时,远景国际旅行社和其他旅游企业一样,正经受着新冠

肺炎疫情带来的极大冲击,虽然公司还在正常运营,但调整运营策略突破行业困局迫在眉睫。在与公司负责人、校友方田沟通交流后,他们发挥军人肯拼命、能吃苦的精神,在杭州和广州两地开展行业调研,并利用专业所学,寻找创业契机。

实地调研中,他们发现疫情期间,旅游推广、销售服务由于受地域限制,每一单的时间成本比疫情前更高,供应商对接、市场营销、管理运营3个方面的效率都较为低下,使得旅行社运营压力重重。

如何帮助这些中小旅行社渡过难关?他们找到学校电商专业的教师,提出构建一套管理系统,用以提升旅行社整体运营效率,降低运营成本。同时,他们还找到两个志同道合的导游专业学生,组建起创业团队。从此他们一头扎进系统开发中。

5个月后,旅邦一站式服务SaaS

云平台横空出世。这款专业服务旅行社的SaaS云平台系统,借助云计算、云服务将应用软件统一部署在自身服务器,通过网络为旅游企业提供软件服务。系统功能包含企业内部平台和企业对外推广平台,其中内部平台将旅行社经营中涉及的各个环节全部打包,自动生成C端推广页面,自动与保险公司系统相连,自动生成电子合同、电子出团通知书、人脸识别签约,大大提升了旅行社的接单效率,同时也实现了旅行社运营中的降本增效。

为了验证这套系统在市场能否真正落地,创业团队借助浙旅职院丰富的企业和行业资源,在中小旅行社开始免费的试点推广。截至目前,已有3100多家旅行社使用旅邦系统,并给出了满满好评。“随着‘互联网+旅游’的市场蓬勃发展,尤其是疫情后,大量中小旅行社的内部业务遇到瓶颈。”携程

旅行网副总经理钱军认为,作为学生创业团队能对行业发展有调研、有思考并且实实在在在做些事情,非常难得。

作为创业团队的指导教师,浙旅职院旅行服务与管理学院的韦小良在接受采访时表示,团队里的5个学生分别来自电子商务专业和导游专业,这两个专业是我国“双高”导游专业群里的王牌专业,这次创业的强强合作,也是建设国家“双高”专业群的又一次新的尝试。

不久前,以应潇俊为法人代表的杭州旅邦智慧科技有限公司正式挂牌,从创意到开发再到公司化运营,这支年轻的团队用了不到一年的时间。应潇俊在采访中说:“公司未来的设想是将这个平台免费给中小旅行社使用,营收将从供应商返佣和平台广告中获取。团队成员都希望,在疫情还未完全消失的当下,能切切实实为旅游业的复苏与发展做点事情。”